

Особенности преподавания курса «Великая Отечественная война советского народа» в техническом вузе

Хатянович В.И.

Белорусский национальный технический университет

Накопленный опыт преподавания курса «Великая Отечественная война советского народа» (далее – «ВОВ») в БНТУ, одного из важнейших периодов истории Беларуси, показывает необходимость более серьезного отношения к преподаванию этой дисциплины в техническом вузе. Это связано с теми факторами, которые влияют на процесс познания и изучения данного отрезка времени в истории нашей молодежи. На наш взгляд, при преподавании курса «ВОВ» необходимо прежде всего обратить внимание на следующие актуальные вопросы: особенность политического и экономического развития Европы и Дальнего Востока (начиная от Версаля до начала ВОВ); каким образом руководство СССР повышало обороноспособность страны; почему эта война называлась Великой Отечественной; почему в 1941-1942 гг. Красная Армия отступала и несла огромные потери; как и почему удалось выстоять советскому народу в этой войне; итоги и уроки Второй мировой и Великой Отечественной войны, влияние этих событий на историю XX века и, конечно же, причины фальсификации событий 1939-1945 гг. в историографии. Особенно значимы и интересны, на наш взгляд, для студентов технических вузов будут аспекты, характеризующие техническую сторону Великой Отечественной войны: производство и развитие военной техники. ленд-лиз, ведение боевых действий, разведка и контрразведка, спецоперации, движение сопротивления оккупантам, коллаборационизм.

Следует отметить, что в целях усовершенствования преподавания курса «ВОВ» необходимо разработать учебно-методический комплекс, подобрать соответствующие источники (документы, фотографии, видеофильмы) и литературу, а для молодых преподавателей провести специальные курсы по методике преподавания этой дисциплины.

УДК 629.735

В.И. Талаш – портрет на фоне времени

Хромченко Д.И.

Белорусский национальный технический университет

Василий Исаакович Талаш, прототип повести Я. Коласа «Трясина», являлся участником партизанского движения в Беларуси в гражданскую и

Великую Отечественную войны. Награжден орденом Красного Знамени и Отечественной войны 1 степени, его именем названы улицы в Минске и Петрикове, в Петрикове поставлен памятник, в д. Новоселки открыт дом-музей.

В.И. Талаш родился в 1844 г. в д. Белка Мозырского уезда в бедной крестьянской семье. После женитьбы на правах примака перешел в семью Емельяна Песко в д. Новоселки этого же уезда, кроме хозяйственных построек, имел 3 десятины земли, лошадь, 2 коровы.

Наиболее полные сведения о его вкладе в партизанское движение изложены в наградном деле деда Талаша, материалы которого вводятся в научный оборот впервые. Согласно этому документу, во время польской оккупации он сагитировал с окрестных деревень около 300 человек. Крестьяне, вооруженные в основном винтовками, внезапно напали на поляков. Был убит поручик, несколько рядовых. Опомнившись от неожиданности, польские солдаты оказали сопротивление. Был убит один крестьянин, двое ранено, четверо захвачено в плен. Сведений о других боевых операциях, совершенных отрядом, в наградном листе не имеется. Согласно версии, изложенной в наградном листе, отряд нападавших после оказанного поляками сопротивления был расформирован. На следующий день оккупанты начали розыски зачинщиков. Дед Талаш с сыном переправился через р. Припять и примкнул к красноармейской части. После окончания гражданской войны был представлен к награде, но в силу ряда причин награждение затянулось. Только к 1927 году, в том числе и в результате неоднократных ходатайств самого В.И. Талаша в центральные органы власти, он был награжден орденом Красного Знамени, № 14009.

УДК 94 (476.1)

Грунвальд, слава наших предков, наша слава

Шыбалка В.В.

Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт

Споўнілася 600 гадоў “Вялікай вайне 1409-1411 гг.”, у якой нашы продкі дабылі вайсковую славу. Вырашальнай у гэтай вайне была бітва 15 ліпеня 1410 года, калі войскі Вялікага Княства Літоўскага, Польшчы ушчэнт разбілі армію Тэўтонскага (нямецкага) вайскова-манашаскага рыцарскага ордэна дзяржавы пад Грунвальдам у Паўднёвай Прыбалтыцы.

Тэўтонскі ордэн, які спачатку дзейнічаў у Палесціне, к XII стагоддзю стварыў сваю дзяржаву на германскіх землях. Мэтай гэтай дзяржавы стала завава новых зямель і хрышчэнне жыхароў Прыбалтыкі, Польшчы і ВКЛ. З таго часу не ведалі спакою нашы продкі ад пастаянных набегуў